

消防员:勇者无惧 淬炼成钢

记者体验·高温下的坚守

本栏目由 建投·莲塘华府 协办 85150000

全媒体记者 华青 通讯员 宗琳玲 实习生 王乐婕 文/摄

义乌的夏天,烈日灼灼,太阳底下驻足片刻,皮肤都会被灼得火辣生疼。而在这样的酷暑里,全市的消防员们却无惧高温,苦练不辍,在滚烫的训练场与紧急的救援现场间,书写着“火焰蓝”的坚守。近日,记者走进市消防救援支队稠江消防救援站,体验高温下消防员的日常。

早上8时,我抵达消防救援站时,训练的号角早已吹响。跑步、压腿、拉筋……日头未盛,暑气已悄然弥漫。不过是简单的热身,汗珠便已布满消防员的额头。

我的“一日师傅”是稠江消防救援站副班长万兴。他皮肤黝黑,身形精瘦却透着力量。“夏天的话,我们主要是以体能技能训练为主。”他说,队员们每日清晨6时30分起床,到晚上8时30分休息。没有出警任务时,每天训练时间约8小时,分早中晚三段展开,负重登十楼、水域救援是核心科目。

突然,警报骤然响起。正在说话的万兴立即转身,脚步带风冲向挂在墙边的战斗服。短短几秒钟,他就拎着各种装备,纵身跃上消防车。“我可以上去吗?”我壮着胆子问,得到肯定回答后,也立马攀爬上消防车。

9时20分,消防车呼啸着冲出消防救援站。第一次置身消防车,超高速车身与快车速带来的颠簸感,让我紧紧攥住车窗把手,生怕自己被“抖”出去。车内,一名消防员盯着手机通报火情:“稠州北路与宾王路交叉口,楼顶冒烟!”众人边听,边穿戴装备,防护外套、防护头盔、腰包等一一上身。开了窗的车厢依然闷热,厚厚的防护服似冬日棉袍,不过片刻,汗水便顺着消防员的脖颈往下淌。车内没有人说话,只有对讲机传来简短指令,每个人的神情都十分严肃。



水域救援训练。



消防演练进行中。



负重登楼训练。



训练时汗如雨下。

“收队!街道消防已经处置完毕。我们开始回撤。”万兴的声音带着些许轻松,绷紧的空气也松弛下来。众人开始卸装备,时间仅过去5分钟,每个人的脸上都挂着汗珠,像刚淋过一场雨。

9时33分,消防车归队。我下车时,只觉得双腿发软。接下来可以休息了吗?“继续上午的训练。”万兴说道。随即,负重登楼训练展开。训练模拟的是十楼起火,消防员要携带包含空气呼吸器、水带、水枪在内总计34.8公斤的装备,在1分20秒内完成冲刺登楼、铺设水带、精准出水。我试着单手拎起一盘水带,实在拎不动,只能选择无负重登楼。

“各就各位,预备,起!”一声令下,消防员们如离弦之箭,列队上楼,瞬间不见踪影。我在后面赶紧

赶,走了约2分钟终于到达楼顶。只见完成指定动作的消防员们,一个个大汗淋漓,靠着墙或者楼梯在喘息。由于剧烈运动,加上楼内闷热,我只觉天旋地转,浑身乏力,恶心想吐涌喉头。后来慢慢下楼,吹着风,灌了两瓶藿香正气水,我才稍稍缓过劲来。

“我冲到五六楼,也得咬着牙坚持。”万兴说,训练时的高温与火场比,实在算不得什么,“火场里,温度更高,衣服被汗水浸湿后很快又被烤干。最难受的是浓烟密布,伸手不见五指,全凭意志力往前闯。”

当天,我出了警,爬了楼,还观摩了水域救援训练,经历了中暑和全身酸痛,心情也是起起伏伏,但体验的不过是消防员们普普通通的一天。在这个人人讲安全的时代,危险似乎离我们的生活很远。但其实,是有人替我们负重前行。

战高温、斗酷暑、强训练、冲火场、涉险地……消防员的夏日,热辣滚烫。危险,挡不住他们逆行的脚步;高温,抵不过他们坚守的决心。每一滴滑落的汗水,都是责任的印记;每一次无畏的前行,都是使命的担当。他们以血肉之躯,淬炼成一身“钢筋铁骨”,铸成城市坚实的防线,守护万家灯火。



扫描查看
《记者体验·高温下的坚守》视频

点亮临时遇困人员回家之路 稠城街道“红心暖行”行动正式开启

全媒体记者 龚盈盈 实习生 王滢帆

本报讯 8月5日晚,稠城街道“大安绣湖·红心暖行”临时遇困人员专项关爱行动在绣湖社区正式启动。该行动由稠城街道牵头,整合民政、公安、行政执法、社会组织等多方力量,构建起“平安巡防+精准识别+人文关怀+长效帮扶”的闭环救助模式。

当晚,近50名由公安、行政执法工作人员,以及志愿者、社区党员等组成的巡查组,分赴绣湖广场、绣湖公园、湖清门商圈及周边区域开展首次联合巡查。在湖清门小区一处公共连廊下,巡查组发现一名神情恍惚的杨姓男子。该男子因务工受挫、家庭纠纷而滞留街头,拒绝返乡。经耐心沟通,抵触情绪逐步缓解。最终,巡查组成功对接其江苏老家的村委会,打算实施精准帮扶,助其顺利返乡。

随着城市化进程的推进,一些因务工受挫、家庭变故、突发困境等原因而流落街头或临时滞留的人员,逐渐成为城市治理中的“隐形群体”。面对这一治理难题,稠城街道创新推出“红心暖行”行动,力求温情关怀与平安守护同频共振。

“我们将临时遇困人员的关爱深度嵌入日常巡防机制,既送温暖也查隐患,形成多元共治、资源共享、责任共担的良好格局。”稠城街道相关负责人介绍,此次行动的亮点在于闭环式救助体系,从“发现一人、建档一人、帮扶一人、回访一人”的全过程管理,到“信息共享、快速响应、分类处置、资源链接、跟踪回访”五项机制的固化落地,行动不仅关注“当下救”,更注重“长远帮”,力求真正解决临时遇困人员的根本问题。

据悉,“红心暖行”行动将在接下来的一个月常态化运行,每晚7点起对重点区域开展巡查。同时,稠城街道还将以绣湖社区为试点,全面推行此闭环救助模式,探索可复制、可推广的城市临时救助新模式,为更多临时遇困人员点亮回家的路。

义乌人的平价尝“鲜”期即将到来

见习记者 魏佳佳

本报讯 8月5日12时,东海伏季休渔期迎来部分解禁,4种专项许可捕捞渔船结束休渔,扬帆出海。眼下,第一批时令海鲜陆续到港,已在义乌各大农贸市场水产摊位上架。今年上岸的梭子蟹以个头大、肉质肥,成为开渔季的“明星”。

8月6日上午,记者走访我市多个菜市场发现,虽然已有摊位“抢鲜”开售梭子蟹,但因首批供应量有限,售卖摊位并不算多。在义乌市中心菜市场,一位摊主指着水箱介绍道:“这是刚到到的梭子蟹,70元一斤,和往年开渔初期差不多。”他一边说,一边给水箱加水加冰,确保蟹的鲜活。他坦言,虽然现在询价的顾客不少,但受价格影响,不少市民持观望态度。不过,仍有顾客被“新鲜”所吸引。“看到有刚到的梭子蟹,我就想买几只尝尝鲜。”一位正在挑选的市民说。

记者注意到,不同规格的梭子蟹价格有所差异。约三

大小的梭子蟹,每斤报价在45元至50元;六两左右大蟹,每斤价格普遍在70元至75元。“现在刚开渔,价格偏高,我们不敢多进货,只拿了一点试试水。”词林菜市场一位摊主说,高温导致的运输损耗也是原因之一,“我们这次进了100来斤,不敢拿多。因为运输途中蟹容易有损伤,影响品相。”

“今天品质好的梭子蟹还要70元左右一斤,明天可能65元就能拿到。”价格“一天一个样”也是开渔初期的主要特点。一位摊主介绍,梭子蟹的价格受每日产量和天气影响,上下浮动10元是常事,这些海鲜主要来自舟山、温州等地的渔港。

海鲜摊位经营户告诉记者,再过几天,等大型渔船陆续满载回港,海鲜供应量将持续增长。预计到8月中下旬,梭子蟹的价格会明显回落。同时,小黄鱼、银鲳、皮皮虾等更多种类的东海海鲜也将批量涌入市场,市民将迎来更为丰富的平价尝“鲜”期。

赤岸镇“村BA”火热开赛



全媒体记者 王佳丽 文/摄

本报讯 在“浙BA”城市争霸赛蓄势待发之际,赤岸镇“村BA”同样燃起了夏日新激情。昨晚,2025年赤岸镇第一届“华川·农商杯”乡村篮球联赛在赤岸丹溪广场迎来揭幕战。

当晚6点半,赤岸丹溪广场四周早已坐满了观众,欢呼声此起彼伏。本次赤岸镇“村BA”共有38支队伍参赛,将在为期13天的赛程中展开78场精彩对决。开幕式、明星球员表演赛及后续所有赛事将在线上同步直播。

开幕式上,东朱村的大鼓表演气势磅礴,展现了乡村独有的精神面貌;山盆村舞龙表演威风凛凛、翻腾跳跃,将赛场的炽热与新时代农民的昂扬斗志交织成一幅生动画卷。

紧随其后,赤岸镇与义乌农商行赤岸支行这两支球队拉开了比赛揭幕战。正式比赛前,助威拉拉队队员带来了活力满满的表演,引得观众发出阵阵喝彩。比赛哨声一响,双方队员迅速展开较量,入球得分,抢断防守,双方你来我往,每一次得分都引发观众欢呼。随后上场的赤岸警队和华川集团同样奉献了一场精彩的较量。

场上战况激烈,场外乡村“夜经济”同步升温。丹溪广场门口,4个农产品摊位前人潮涌动,西瓜、李子、黄桃、葡萄等当季水果热销。“赤岸水果品质真好,听说都是当天摘的,边吃水果边看球赛,美哉。”从市区赶来的吴先生说。

与此同时,赤岸三村与水岸社区、城山社区与柏峰村、三角毛店村与尚



阳村的篮球对决分别在赤岸三村篮球场、三角毛店村篮球场激情上演。值得一提的是,毛店村篮球场上的热烈赛事,也为该村的水上市集带来更多人气。这些

充满乡土气息的比赛,不仅展现了新时代农民的运动风采,更以篮球为纽带,编织出乡村振兴的活力音符,让乡土情怀在汗水与欢呼中代代传承。

本月起装修垃圾清运实现“一键预约”

推进垃圾分类

全媒体记者 林晓燕

8月6日,市综合行政执法局赤岸大队执法队员在日常巡查时,发现辖区某小区空地上堆放着水泥、木板等装修垃圾。

“这些装修垃圾不能随意堆在单元楼门口。来,我教你通过‘浙里办’的建筑垃圾模块预约清运。登录平台后直接搜索‘建筑垃圾’,进入这个页面后选择类型并填写相关信息……”找到涉事业主后,执法人员现场“手把手”指导业主进行线上预约。

很快,系统自动生成包含消纳单位名称、运输单位名称、车牌号、驾驶员信息、实际费用在内的电子联单,

并实时同步至监管部门,全程耗时不到10分钟。根据预约时间,清运车辆将在1小时后上门对这些装修垃圾进行清运。

从市综合行政执法局了解到,《义乌市装修垃圾清运处体系建设试点实施方案(暂行)》于8月1日起施行,我市在各镇街全面推广装修垃圾清运“一键预约”模式。

该实施方案适用于全市行政区域内装修垃圾的收集、运输、利用和处置。这里的装修垃圾,指的是房屋装饰装修过程中产生的混凝土、砂浆、砖瓦、陶瓷、石材、石膏、加气混凝土砌块、金属、木材、玻璃和塑料等废弃物(不含危险废物、工业固体废物及生活垃圾)。

记者了解到,同很多城市一样,之前我市装修垃圾治理存在一些盲区,比如存在“源头不清、去向不明”的尴尬,乱收费、违规处置等现象也是屡见

不鲜。在实际操作中,有的清运公司为争抢生意随意压价,为利润最大化又寻找违规处置场所进行消纳。而对一些业主来说,一则实属不清楚如何规范处理,二则图方便省事,把装修垃圾悄悄扔到小区角落让物业处理,或者随意找人拉走,“眼不见为净”就好。

“装修垃圾属于建筑垃圾范畴,根据《浙江省固体废物污染环境防治条例》,擅自倾倒、抛撒或者堆放建筑垃圾的,由环境卫生主管部门责令改正,没收违法所得,对个人处500元以上5000元以下罚款,对单位处10万元以上100万元以下罚款。”市综合行政执法局综合执法三科负责人表示,这意味着如果随意倾倒装修垃圾行将被执法部门查处,除了涉事清运公司难辞其咎外,相关业主也有可能因此引来罚单。

早在5月份,我市在全省率先试行装修垃圾“全市场化”数字闭环清运模

式,由市综合行政执法局牵头,以稠城街道为试点,试行装修垃圾“预约投放—智慧收运—闭环处置”全链条治理模式。经过两个多月的探索,决定在试点基础上在全市推广。

为顺利推进该项举措,市综合行政执法局各下属大队加大宣传力度,通过面对面宣传、手把手指导等方式大力推广预约平台,并积极到各新建小区实地指导装修垃圾临时收集点设置。执法部门还会同公安、交通运输等主管部门严格执行装修垃圾运输处置核准制度及从业车辆备案制度。目前,全市有9家装修垃圾运输单位的232辆运输车辆签约备案并入驻平台。

自装修垃圾清运“一键预约”模式全面推行以来,全市各镇街因地制宜积极推进,群众知晓度持续提升。据不完全统计,8月1日至8月6日,各镇街已成功运行电子联单229单。

义乌蜜枣加工忙



全媒体记者 王倬杰 文/摄

到日产销,销售势头良好。一颗义乌蜜枣的诞生,其制作流程严格遵循传统工艺,包含选枣、划丝、洗枣、煮枣、沥枣、烘枣、整形、再烘枣等八道主要工序。“每一个环节都马虎不得,尤其是烘烤环节,耗时最长。”骆红卫详细介绍道,“制作半干蜜枣需要大约30个小时,而制作全干蜜枣则需要长达50个小时的精心守候。”正是这份对品质的坚持,让义乌蜜枣赢得了口碑。

在销售方面,个头小的蜜枣每斤售价约20元,个头大的每斤约25元,主要供应义乌本地及周边地区的农贸市场、菜市场等,满足市民的日常消费需求。此外,凭借独特的风味,义乌蜜枣也深受东南亚等海外市场青睐。骆红卫透露:“每年8月到9月的生产旺季,我们的蜜枣内销和出口量基本持平。”